Lavoratrici e Lavoratori metalmeccanici
Nel mese di novembre 2015 sono iniziati gli incontri per il rinnovo del Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro - CCNL – per le aziende che applicano il contratto Federmeccanica – Assistal. Dopo il primo incontro se ne sono tenuti altri dodici, di cui sette in delegazione ristretta per discutere singolarmente i vari capitoli di cui si compone il Contratto nazionale, al termine di questi sette incontri, Il giorno 15 marzo 2016, si è svolta un’ultima riunione con delegazione al completo, dove Federmeccanica ha mantenuto ferma la sua posizione sulla parte che riguarda i capitoli del salario e dell’orario, che fin da subito avevano diviso in maniera netta il tavolo della trattativa, su gli altri temi in discussione rimangono distanze anche se meno marcate su alcuni punti rispetto ad altri. Pertanto, già dopo la riunione del 15 marzo Fim Fiom Uilm avevano definito unitariamente un documento che giudicava negativamente la posizione che le associazioni imprenditoriali avevano assunto e mantenuto e che di fatto ha impedito il prosieguo della trattativa, riservandosi comunque una ulteriore riunione con il presidente di Federmeccanica, che si è poi svolta il giorno 24 marzo. La riunione non evidenziava alcuna novità rispetto a quella svolta il giorno 15 marzo.                           
Dopo molti incontri svolti con l’intento di trovare soluzioni condivise, pur partendo da posizioni diverse, si è dovuto prendere atto della posizione rigida assunta dalla controparte. Per il rinnovo del Contratto nazionale, per modificare la posizione di Federmeccanica,                Fim Fiom Uilm hanno indetto                                                                  4 ore di Sciopero per il 20 aprile 2016
Le posizioni assunte dalle organizzazioni sindacali sono già state distribuite nei giorni scorsi nelle aziende, mentre in queste settimane si stanno tenendo a livello regionale le riunioni unitarie dei delegati in preparazione dello sciopero del giorno 20 aprile 2016.
A Brescia, Fim Fiom Uilm hanno deciso di indire per la giornata dello sciopero del 20 aprile 2016 un presidio sotto la sede                 dell’Associazione Industriale Bresciana, dalle 9.00 alle 12.00.
Nell’ambito delle modalità decise per le iniziative, le Rsu e le Organizzazioni sindacali daranno le indicazioni sullo svolgimento dello sciopero e per la partecipazione al presidio nelle singole aziende.
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